
ATA DA TRICENTÉSIMA NONA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG, REALIZADA
NO DIA 21 DE OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS, ÀS 09:00 HORAS NA SALA DE
REUNIÕES, 334, DO IGC/UFMG, convocada pelo Prof. Fábio Soares de Oliveira, Coordenador do5
Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 007/2022 de 19/10/2022 para atender as seguintes pautas: 1.
Processo Seletivo. 2 . Troca de orientação de Letícia Gonçalves marques da Silva. 3.marcação da banca de
Lucas Freitas Fernandes. 4. Recredenciamento Docente. 5. Homologações diversas. Participaram da
reunião os seguintes membros do Colegiado: PROFESSOR FÁBIO SOARES DE
OLIVEIRA(Coordenador); REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: PROFESSORES: Klemens10
Augustinus Laschefski; VALÉRIA DE OLIVEIRA ROQUE ASCENÇÃO. Suplente: JOSÉ ANTÔNIO
SOUZA DE DEUS; WELLINGTON LOPES ASSIS; LUIZ FERNANDO DE PAULA BARROS.
REPRESENTANTES DISCENTES: RICHARD THOMAZI FRANCHINI(mestrado). Constatado quórum,
o Prof. Fábio Soares de Oliveira iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM 1. Processo Seletivo.
O Prof. Fábio Soares de Oliveira iniciou a reunião falando sobre as inscrições do processo seletivo.15
Apresentou a distribuição de vagas abertas para cada curso e a relação de inscrições realizadas para cada
linha. Argumentou sobre as inscrições aprovadas condicionalmente no mestrado e no doutorado.
Questionou os presentes sobre a melhor forma da divulgação do resultado e, por unanimidade foi definido
que, a inscrição dos candidatos que enviaram documentação incompleta deveria constar no como
indeferida no resultado da avaliação e aguardar os candidatos entrarem com recursos. Apresentou também20
as portarias de nomeação para as comissões de avaliação do processo seletivo para homologação. Falou
sobre a avaliação de títulos e sobre a comissão a ser montada para essa finalidade. Após discussão sobre o
tema a comissão ficou assim definida: Cristiane Valéria de Oliveira(presidente) klemens Augustinus
Laschefski e Carlos Fernando Ferreira Lobo. ITEM 2 . Troca de orientação de Letícia Gonçalves
Marques da Silva. O Prof. Fábio Soares de Oliveira iniciou a discussão relatando sobre os problemas25
enfrentados pela discente no decorrer do curso em relação à orientação. Colocou que a aluna relatou
dificuldades para dar andamento na pesquisa pelo fato de não está havendo integração entre ela e o atual
orientador. Informou que em consulta ao orientador da aluna este foi plenamente favorável à troca. Propôs
o nome do Prof. José Antônio Souza de Deus para assumir a orientação. O Prof. José Antônio Souza de
Deus aceitou conversar com a aluna para ter conhecimento sobre a evolução da pesquisa dela. A Profª.30
Valéria de Oliveira Roque Ascenção se propôs a ouvir a aluna também, caso o Prof. José Antônio não
aceite a orientação. ITEM 3. Marcação da banca de Lucas Freitas Fernandes. O Prof. Fábio Soares de
Oliveira falou sobre o caso do Lucas Freitas Fernandes que vai defender o mestrado, mas que está havendo
conflitos com o orientador e o coorientador, pois esse não estão de acordo com a dissertação a ser
defendida. Colococou que o aluno insiste em defender a dissertação da forma como está, mas que diante35
disso o orientador e o coorientador solicitaram a retirada da orientação, cabendo neste caso, ao Colegiado
montar a banca, já que o aluno insiste na defesa. Após a leitura da solicitação do aluno, o Prof. Fábio
Soares de Oliveira questionou o Colegiado sobre a montagem da banca, mas na sua opinião, primeiramente
deveria ser indicada uma pessoa para avaliar a produção do aluno e dar um parecer, para , posteriormente
montar a banca para a defesa. A Profª. Valéria de Oliveira Roque Ascenção propôs o nome do Prof.40
Roberto Célio Valadão a avaliação do trabalho do aluno. O Prof. Wellington Lopes Assis sugeriu que a
Pró-Reitoria de Pós-Graduação fosse consultada, para que o processo pudesse ter um embasamento legal.
O Prof. Fábio Soares de Oliveira concluiu falando que fará a consulta à PRPG sobre o assunto, solicitará
um parecer e, feito isso, encaminhará o trabalho para o Prof. Roberto Valadão para emissão de parecer para,
posteriormente fazer a montagem da banca. ITEM 4. Recredenciamento Docente. O Prof. Fábio Soares45
de Oliveira iniciou discussão sobre o recredenciamento docente do Programa que deverá ser feito ainda
neste semestre, visto que o credenciamento de todos os docentes do Programa vencem no final de 2022.
Falou sobre a solicitação de prorrogação de credenciamento de todos os docentes, realizada pela
coordenação anterior, justificado pelo fato de estarmos passando por uma situação atípica por causa da
pandemia da COVID19. Falou sobre as normas atuais de credenciamento e recredenciamento e da50
imposrtância da observação dessas normas. Solicitou indicação de nomes para montagem da banca e os
nomes indicados, considerando as normas vigentes e as áreas de concentração foram os seguintes; Adriana
Monteiro da Costa, representando a coordenação, Carlos Fenando Ferreira representado a Geografia
Aplicada, Luiz Fernando de Paula Barros representando a Geografia Física e Fábio Tozi representando a
Produção do Espaço. O Prof. Fábio Soares de Oliveira sugeriu que, para avaliação das produções fossem55
considerados os últimos 03 anos, colocou em votação e todos foram favoráveis. O Prof. Fábio Soares de
Oliveira concluiu propondo que as solicitações fossem realizadas pelos docentes interessados através de e-
mail enviados para a secretaria do Programa até o dia 30/11/2022 . A proposta foi aprovada por



unanimidade.ITEM 5. Homologações diversas. O Colegiado homologou os requerimentos de
aproveitamento de estudos alunos a seguir: Caetano de Barros Tepedino, 60 horas/04créditos; Cristiano60
Pena Magalhães Marques, 60 horas/04créditos; Heitor Carvalho Lacerda, 120horas/08créditos; Eurípedes
Pontes Júnior, 90horas/06créditos. O Colegiado homologou os requerimentos de co-orientação a saber:
Amanda Alves Maciel Rocha, co-orientada pelo Prof. Francisco Ângelo Coutinho; Nádia Malena Moda,
co-orientada pelo Prof. Eguimar Felício Chaveiro. O Colegiado homologou os requerimentos de defesa
de tese dos seguintes alunos: Eduardo de Ávila Coelho, com anuência o orientador, Prof. Bernardo65
Machado Gontijo, e apresentado em 23/09/2022. Renata Jordan Henriques, com anuência do orientador,
Prof. Fábio Soares de Oliveira, apresentado em 20/10/2022. Maria Helena do Carmo Silveira Costa, com
anuência do orientador, Prof. Klemens Augustinus Laschefski, apresentado em 30/09/2022.O Colegiado
homologou a ata de defesa de tese dos seguintes alunos: Eduardo de Ávila coelho, cujo trabalho
intitulado: "O Turismo É Colonizador. Bases Comunitárias Para Um Turismo Libertador: Experiências70
Decoloniais na Amazônia Brasileira e nas Savanas Africanas", apresentado em 23/09/2022, perante a banca
composta pelos professores doutores: Bernardo Machado Gontijo - orientador(IGC/UFMG); Alexandre
Almeida Marcussi(UFMG); Jackson Rego Barros(UFOPA); Davis Gruber Sansolo(UNESP); Úrsula
Ruchkys de azevedo(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Gustavo Ferreira de Souza, cujo trabalho
intitulado: "Agricultura de Precisão por Sistemas Orbitais de Satélites: Aplicações na Fertirrigação",75
apresentado perante a banca composta pelos professores doutores: Ana Clara Mourão Moura -
orientadora(UFMG); Carlos Fernando Ferreira Lobo - co-orientador(IGC/UFMG); Gabriel Pereira(UFSJ);
Alan Nunes Araújo(UFPA); Úrsula Ruchkys de Azevedo(IGC/UFMG); Cézar Henrique Barra
Rocha(UFJF). O trabalho foi aprovado. Izabela Aparecida da Silva Mendes, cujo trabalho intitulado:
"Potenciais do Meio Físico no Alto Curso da Bacia do Rio das Velhas: Perspectivas das Transições para80
Diferentes Usos", apresentado em 19/08/2022, perante a banca composta pelos professores doutores:
Adriana Monteiro da Costa - orientadora(IGC/UFMG); Fábio soares de Oliveira(IGC/UFMG); Cristiane
Valéria de Oliveira(IGC/UFMG); João Herbert Moreira Viana(EMBRAPA); Teresa Cristina Tarlé
Pissarra(UNESP). O trabalho foi aprovado. Pedro de Carvalho Costa, cujo trabalho intitulado: "Circuitos
Camponeses: Condições para a Persistência do Campesinato", apresentado em 26/08/2022, perante a banca85
composta pelos professores doutores: Geraldo Magela Costa-orientador(IGC/UFMG); Heloísa Soares de
Moura Costa(IGC/UFMG); Roberto Luís de Melo Mont-Mor(UFMG); Flávia Maria Galizoni(UFMG);
Danilo Araújo Fernandes(UFPA); Harley Silva(UFPA). O trabalho foi aprovado. O Colegiado
homologou os requerimentos de exame de qualificação dos seguintes alunos: Fabrício Lisboa Vieira
Machado com anuência do orientador Prof. Ricardo Alexandrino Garcia e previsão de apresentação em90
28/10/2022. Helania Martins de Souza, com anuência da orientadora, Profª Valéria de Oliveira Roque
Ascenção e previsão de apresentação em 27/10/2022. Alceu Raposo Júnior, com anuência do orientador,
prof. Wellington Lopes Assis e previsão de apresentação em 14/12/2022. Gabriela Carneiro Reis, com
anuência do orientador, Prof. Klemens Augustinus Laschefski, apresentado em 20/10/2022. O Colegiado
homologou as atas de exames de qualificação dos seguintes alunos: Ícaro Neri Pereira de Souza, cujo95
trabalho intitulado: "Modelagem do Preço do Uso do Solo na Região Metropolitana de Belo Horizonte",
apresentado em 09/09/2022 perante a banca composta pelos seguintes professores doutores: Ricardo
Alexandrino Garcia - orientador (IGC/UFMG); Rodrigo Nunes Ferreira(PBH); Felipe Nunes Coelho
Magalhães(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Paula Karen Mota, cujo trabalho intitulado:
"Mensuração e Valoração do Serviço Ecossistêmico Estoque de Carbono Prestado pelos Solos da Bacia do100
Córrego do Marinheiro, Sete Lagoas - MG", apresentado em 25/08/2022, perante a banca composta pelos
professores doutores: Adriana Monteiro da Costa - orientadora(IGC/UFMG); Diego Rodrigues
Macedo(IGC/UFMG); Fábio Soares de Oliveira(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Letícia Maria
Resende Epaminondas, cujo trabalho intitulado: "Estudo de Impacto de Vizinhança em Belo Horizonte:
Possibilidades de Investigação Socioespacial", apresentado em 25/08/2022, perante a banca composta pelos105
seguintes professores doutores: Heloísa Soares de Moura Costa - orientadora(IGC/UFMG); Rogério
Palhares Zschaber de Araújo(UFMG), Renata Bovo Peres(UFSCAR), Geraldo Magela Costa(IGC/UFMG).
O trabalho foi aprovado. Uilmer Rodrigues Xavier da Cruz, cujo trabalho intitulado: "A Produção Social e
Tecnológica do Trabalho”(In)Formal na Rede de Reciclagem no Estado do Rio De Janeiro", apresentado
em 23/09/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Ricardo Alexandrino Garcia -110
orientador(IGC/UFMG); Carlos Fernando Ferreira Lobo; Eduardo Rodrigues Ferreira(UEMG). O trabalho
foi aprovado. O Colegiado homologou os requerimento de defesa de dissertação dos seguintes alunos:
Carla Marise Ribeiro Cerqueira, com anuência do orientador Prof. Weber Soares apresentado em
21/10/2022. Pedro Henrique Pereira Silva, com anuência do orientador Prof. Klemens Augustinus
Laschefski, apresentado em 10/10/2022. O Colegiado homologou as atas de defesas de dissertação dos115
alunos a saber: Victor Gabriel de Souza Lima Alencar, cujo trabalho intitulado: "Semeando e
Cultivando a Agroecologia na Metrópole de Belo Horizonte: Agriculturas do Baixo Onça”, apresentado em



16/09/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Heloísa soares de Moura Costa -
orientadora(IGC/UFMG); Doralice Barros Pereira(IGC/UFMG); Valéria de Marcos(USP). O trabalho foi
aprovado. O Colegiado homologou os requerimentos de seminários de dissertação dos alunos a saber:120
Leidiane de Paula Rezende, com anuência do orientador, Prof. Philippe Maillard, apresentado em
28/09/2022. Victor José Brey- Gil Brito de Carvalho, com anuência do orientador Prof. Roberto Célio
Valadão, apresentado em 21/10/2022. Ana Heloísa Silva e Pires, com anuência da orientadora, Profª.
Rogata Soares Del Gaudio, apresentado em 22/08/2022. O Colegiado homologou as atas de seminários
de dissertação a saber: Frederico de Sá Senna Prates, cujo trabalho intitulado: "A Institucionalização do125
Espaço e os Ecos nas Paisagens: O Caso dos Povoados de Tabuleiro e Cubas, em Conceição Do Mato
Dentro/MG", apresentado em 22/08/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Bernardo
Machado Gontijo - orientador(IGC/UFMG); Heloísa Soares de Moura Costa(IGC/UFMG); Altamiro
Sérgio Mol Bessa(UFMG). O trabalho foi aprovado. Marcus Vinícius Santos Vieira, cujo trabalho
intitulado: "O Uso do Território Brasileiro pelas Plataformas Digitais de Aulas Particulares", apresentado130
em 29/08/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Fábio Tozi - orientador(IGC/UFMG);
Felipe Nunes Coelho Magalhães; Mait Bertollo(USP). O trabalho foi aprovado. Bruna Marinho Sampaio,
cujo trabalho intitulado: "Produção do Espaço Metropolitano: Diferenças e Especificidades do Vetor Leste
da RMBH ", apresentado em 25/08/2022, perante a banca composta pelos professores doutores: Geraldo
Magela da Costa - orientador(IGC/UFMG); Heloísa Soares de Moura Costa(IGC/UFMG); Jupira Gomes135
de Mendonça(UFMG), João Bosco Moura Tonucci Filho(UFMG). O trabalho foi aprovado. Ana Heloísa
Pires e Souza, cujo trabalho intitulado: "As Práticas Pedagógicas de Educação Ambiental dos Docentes do
Ensino Fundamental I em Brumadinho Pós-Desastre Ambiental", apresentado em 12/09/2022, perante a
banca composta pelos professores doutores: Rogata Soares Del Gaudio - orientadora(IGC/UFMG);
Klemens Augustinus Laschefski(IGC/UFMG); Maria de Fátima Almeida Martins(UFMG); Gláucia Soares140
Barbosa(UEMG); Doralice Barros Pereira(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Leidiane de Paula
Rezende, cujo trabalho intitulado: "Variação Espaço Temporal da Umidade do Solo Medida pelos Satélites
Smos e Smap e do Ndvi de Coberturas Vegetais de Biomas Brasileiros", apresentado perante a banca
composta pelos professores doutores: Philippe Maillard - orientador(IGC/UFMG); Fábio Soares de
Oliveira(IGC/UFMG); Evelyn Márcia Pôssa(Maron Ambiental Ltda). O trabalho foi aprovado. O145
Colegiado homologou o pedido de residência Pós-Doutoral protocolado por Aion Angelu Ferraz Silva.
O Colegiado homologou os requerimentos de prorrogação de prazos a saber: Prorrogação de prazo
para Qualificação de Kelly Cristine Costa em 90 dias; prorrogação de prazo para defesa de tese de Max
Paulo Rocha Pereira em 60 dias; prorrogação de prazo para defesa de tese de Frederico Rodrigues
Bonifácio em 180 dias; prorrogação de prazo para defesa de dissertação de João Vítor Leite Rodrigues em150
90 dias; prorrogação de prazo para defesa de dissertação de Leandro Praes Xavier da Silva em 150 dias;
prorrogação de prazo de defesa de dissertação de Lorena Luíza Costa de Paula Saldanha em 180 dias;
prorrogação de prazo de defesa de tese de Thamiris Lopes Chaves em 45 dias; prorrogação de prazo de
seminário de dissertação de Victor José Brey-Gil Brito de Carvalho em 45 dias; prorrogação de prazo de
defesa de dissertação de Clara Marise Ribeiro Cerqueira em 30 dias; prorrogação do seminário de155
dissertação de Leidiane Rezende de Paula em 15 dias; prorrogação de prazo para seminário de dissertação
de Marina Zaranza Capobianco Ribeiro em 60 dias; prorrogação de prazo para defesa de dissertação de
Gabriel Luca Nacimento em 28 dias. 6) Outros Assuntos: O Prof. Klemens Augustinus Laschefski falou
sobre o seu orientando que irá participar do evento: II Simpósio Nacional Geografia, Ambiente e
Território(SIMGAT), mas teve seu pedido negado por que o trabalho submetido não apresentava coautoria160
de professor do Programa. Perguntou sobre a passibilidade de nova submissão e aprovação do trabalho,
caso a coautoria seja incluída. O prof. Fábio Soares de Oliveira colocou que uma vez incluída a coautoria o
trabalho pode ser encaminhado novamente para aprovação pela Comissão Financeira. Não havendo mais
assuntos a ser tratados, o Prof. Fábio Soares de Oliveira agradeceu a participação de todos e encerrou a
reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que será lida e aprovada pelos membros do Colegiado.165
Belo Horizonte, 21 de outubro de 2022. Márcia Pacheco da Mota, Secretária do Programa de Pós-
Graduação em Geografia.


